



數學王國啟航

小時候動手做實驗的失敗經驗並沒有澆熄我追求知識的熱情，反而讓我聽從內心的聲音，從此徜徉在以理論思考為主的數學王國裡。

撰文／李國偉

李國偉 小檔案

李國偉曾經擔任過中央研究院數學研究所所長，喜歡研究離散數學，也喜愛文學、哲學、歷史與藝術。從年輕時就對推廣科學知識有使命感，自2015年退休後，更致力於推廣以藝術展示數學的科普活動。

- 最喜歡的一本書：紅樓夢
- 最喜歡的休閒娛樂：閱讀
- 印象最深的一部電影：梅岡城故事
- 最喜歡的食物：山西麵食
- 影響最深的科學家：李遠哲
- 座右銘：善未易明，理未易察
- 給讀者的一句話：跟著內心深處的召喚走

我上國小時，非常喜歡「常識」與「自然」這二個科目，尤其喜歡課本裡的插圖，經常依樣畫葫蘆跟著做模型，或者發揮想像力揣摩東西的功能。

那些從實驗裡學到的事

還記得有一次課本上說，把酒暴露在空氣中會發酵成醋。我就去廚房把媽媽做菜的酒，偷偷倒一些進小瓶裡，然後放在大人不會注意的院子角落。經過好幾天之後，我去看實驗的結果。走近小瓶時就聞到陣陣酸氣，但是拿起來一瞧，裡面居然淹死一隻小蒼蠅。那是我從做實驗裡學到的第一個教訓：真實世界比書本裡講得更出人意料。

上初中時有理化課，我對化學反應特別好奇，就和一些同學跑去西門町中山堂附近的化學儀器藥品

繪圖：林筱芸

